

Éves beszámoló 2023

Német Nemzetiségi Önkormányzat – HIDEKGÚT

A 2023-as évünk programokban, eseményekben, mérföldkövekben bővelkedett.

„Hálás dolog olyan emberekkel együtt dolgozni sokak számára hasznos projekteken, akik nemcsak a maguk, hanem egész közösségek felemeléséért hoznak nem kevés áldozatot a munkájukkal.”

Edmund Hillary

Fontosnak tartjuk Hidegkúton a hitéleti hagyományok ápolását, így az előző évekhez hasonlóan 2023-ban is több alkalommal „virágoztuk fel” a Szűz Mária bemutatása templomunkat: Húsvétra és a templom búcsúnapjára is vásároltunk virágokat, ezen felül a takarításban és a díszítésben is közreműködtünk. Mindenszentekhez kapcsolódva az elődeink által állított, az általunk felújított német feliratos keresztelnél, valamint a Kitelepítési Emlékműnél elhelyeztük az emlékezés koszorúit és mécseseket gyűjtöttünk. Tavasszal színes egynyári növényekkel szépítettük az emlékmű környékét, ősszel pedig virághagymákat ültettünk el – reményeink szerint jövő tavasszal csodás tulipánokban gyönyörködhetünk.

Az idei évben sem maradtak el az óvodának és iskolának – mint a nemzetiségi nevelés és nyelvoktatás első és igazán fontos színtereinek – nyújtott támogatásaink. A Hajnal Óvoda és Bölcsőde egyrészt a tavasszal az Agóra Veszprém Kulturális Központban megrendezésre kerülő Német Nemzetiségi TáncTalálkozóra való ellátogatásuk útiköltségét, másrészt Áprily Géza német nemzetiségi tavaszköszöntő előadásának díját fedezték a támogatásainkból. A Padányi Katolikus Iskola Tótvázsonyi Tagiskoláját, a hozzájuk kapcsolódó „A Te Jövődért Alapítványt” azzal támogattuk, hogy finanszíroztuk a 7. osztály egy hagyományörző német táborban való részvételét. Továbbá a Padányi Katolikus Iskola Tótvázsonyi Tagiskolájának egy hidegkúti és egy tótvázsonyi tanulója támogatott azzal, hogy a Városlődön 2023 júliusában megrendezésre kerülő, Megyei Közösség által szervezett Veszprém Megyei Német Nemzetiségi Nyelvápoló és Hagyományörző táborban való részvételük költségét átvállaltuk. A tábor célja: a német nyelv ápolása, a német nemzeti kisebbség hagyományainak megismertetése, hozzájárulás a magyarországi német nemzetiségi értelmiség felneveléséhez. Szintén az iskolához kapcsolódó támogatásaink között volt „A Te Jövődért Alapítvány” számára nyújtott további anyagi támogatásunk, akik a rendelkezésükre bocsájtott összegből jutalomkönyvet (német szótár) vásároltak annak a legjobb német nyelvű alsó tagozatos tanulónak, aki tanulmányi munkájával méltó példát mutatott a tanévben a tanulóársainak, valamint a legszorgalmasabb tanulónak egy-egy német nyelvű mesekönyvet is ajándékoztak. A helyi sváb kultúra és a német nyelvhez kapcsolódó szokásokkal már az iskolai tanórákba beépítve ismerkednek a gyerekek. Minél több diákot szeretnének ösztönözni a színvonalasabb teljesítményre, jutalomkönyvvel jutalmazni egész éves munkájukat.

A hidegkúti tehetséges ifjú zenészeket is mindig szívügyünk támogatni, hiszen sváb zenei repertoárjukkal ők is hozzájárulnak nemzetiségi múltunk, hagyományaink ápolásához, rendezvényeinken is mindig szívesen lépnek fel. Idén Etyeken került megrendezésre a Landesrat által szervezett harmonikatábor, ahol a fiatal harmonikások elsajátíthatták az autentikus hazai sváb dallamokat. Az idei évben két hidegkúti tehetséges harmonikás, Schalbert Evelin és Schmidt Zoltán részvételének költségeit vállaltuk át.

A kifejezetten hidegkúti történések közül anyagilag támogattuk a február 25-én megrendezésre került „Farsangi móka” című gyermekprogramot. Március 25-én az időseket köszöntötték, azonban idén tombola

helyett mindenki egységesen kapott ajándékot: a hölgyek mézet, az urak bort – ezeknek az ajándékoknak a megvásárlásához járultunk hozzá.

A tavasz igencsak gazdag volt programokban.

Az Együtt Hidegkútért Egyesülettel közös szervezésben, a Veszprém-Balaton 2023 Európa Kulturális Fővárosa Pajta Program pályázatának támogatásával 41 fővel, igazán tartalmas élményekkel valósult meg május 20-án a hidegkúti nyugdíjasok számára szervezett sümegi-keszthelyi kirándulás. Sümegen a várhegy lábánál álló barokk püspöki palota ismét régi szépségében várt bennünket. Az épületben látható új kiállítás egy 18. századi történetet jár körül az építető, Padányi Biró Márton püspök élete mentén. A püspök dicsőséggel, művészettel, alkotásokkal, hitvitákkal, vagy éppen bukással tarkított életén végigutazva átfogó képet kaphattunk erről a korszakról. Megismerkedhettünk a sümegi „néma prédikáció”- freskóciklust megálmodó Padányi alakja mellett az azt alkotó „rokokó sztárfestő”, Franz Anton Maulbertsch bécsi művész történetével is. A palotában pedig rejtett zugok, titkos helyiségek, álcázott ajtók is megnyíltak előttünk. Az emeleten megcsodálhattuk az ország legnagyobb rokokó kályháját. Nagyon tetszett a Padányi arcképét is rejtő, a tudományokat megjelenítő, gazdagon dekorált könyvtárszoba is, ami igazi művészettörténeti kuriózumnak számít. A Helikon Kastélyban a részletes, mindenre kiterjedő tárlatvezetés keretében megtudtuk, hogy a kastélyépület belső kialakítása és berendezése a legtöbb magyar kastélytól eltérően részben épen maradt a második világháború alatt. A Festetics család távozása, 1944 szeptembere után a gyűjtemény egy része a német és magyar katonák, valamint a helyi lakosság fosztogatásának esett áldozatul, viszont a kiállításon ma is látható eredeti berendezési tárgyak megmenekültek. A Helikon Kastély küldetése a Festetics-örökség megőrzése, tudományos feldolgozása és bemutatása. Az örökséghez tartoznak a Festetics családhoz köthető, ma a kiállításoknak helyet adó műemléképületek – a kastély, a korábbi kocsiház, a pálmaház és az egykori uradalmi szálláshely –, a kastélypark, a kastély eredeti berendezéséhez tartozó műtárgyak, a könyvtár gyűjteménye és a Festeticsek szellemi öröksége. A kastély legnagyobb értéke Magyarország egyetlen épen maradt főúri magánkönyvtára – több mint 80 ezer kötettel – mindenkit ámulatba ejtett.

Az idei évi saját szervezésű rendezvényeink közül az egyik kiemelkedő rendezvényünk a május 27-én megrendezésre került kitelepítési megemlékezés volt, sváb elődeink kitelepítésének 75. évfordulója alkalmából. Ünnepi műsorunkat 16 órakor a Kitelepítési Emlékműnél a vendégek köszöntését követően a magyarok és a magyarországi németek himnuszával nyitottuk meg, majd felidéztek a 75 évvel ezelőtti történeteket, kiemelve a hidegkúti svábok tragikus sorsát. A történelmi mozzanatok felelevenítése után a hidegkúti fiatalokból álló, évről évre a nemzetiségi rendezvényeinkre is nagy szeretettel és lelkesedéssel készülő Hidegkúti Ifjúsági Énekkar sváb dalokat énekelt, Borsos Dominika vezetésével és harmonikakíséretével. Az énekszó után egy, a kitelepítést személyesen is átélt lakó, Stáhl János szemekre könnyeket csaló visszaemlékezését hallgathattuk meg Fodor Georgina tolmácsolásában. Ezt követően meghívott vendégeink, a 2022 őszén alakult lókúti Szent Mihály Kórus dalai csendültek fel. A kórus számára megtiszteltetés volt, hogy énekeikkel ők is hozzájárulhattak a kitelepítés 75. évfordulójának méltó megemlékezéséhez, hiszen Lókút szintén érintett ennek a nehéz korszaknak a történelmi viszontagságaiban. Fodor Georgina előadásában Stáhl János versét is meghallgathattuk, „Emlékezés a kitelepítésre” címmel. A Hidegkúti Ifjúsági Énekkar hazáról szóló dallal zárta előadását. Ez alatt a hidegkúti Német Nemzetiségi Önkormányzat képviselői, majd a lókúti Német Nemzetiségi Önkormányzat képviselői is elhelyezték az emlékezés koszorúit a Kitelepítési Emlékműnél, mely emléket állít mindazoknak és emlékeztet mindazokra, akik házuk, hazájuk elhagyására kényszerültek – 75 évvel ezelőtt. Ezt követően vendégeinket a Kultúrházba invitáltuk, ahol frissítőkkal fogadtuk őket, majd helyet foglalva Dani-Ördög Dalma előadását hallgathattuk meg az identitáskeresés, a lokális kötődés témakörében, helyi lakosok történeteit, visszaemlékezéseit is felidézve. Egy kisebb kiállítást is berendeztünk az érdeklődők számára, a múlt egy-egy szeletét autentikus tárgyi emlékekkel, valamint kiadványokkal, írott forrásokkal elevenítettük fel. Pécsi

Krisztina hidegkúti keramikus által készített emléktányérral köszöntük meg a lókúti Német Nemzetiségi Önkormányzat elnökének, hogy elfogadták a meghívásunkat, ők pedig egy Herendi Majolika-vázával viszonozták a kedves meghívást és vendéglátást. Kölcsönösen ígéretet tettünk arra, hogy a jövőben is keressük a találkozás és a közös rendezvények lehetőségét, ezzel is erősítve nemzetiségi identitásunkat. Vendégeink számára vacsorára jellegzetes hidegkúti sváb egytáléttel, ricsával (babos káposzta) készültünk, majd szorgos hidegkúti asszonykezek által készített süteményekkel vendégeltük meg őket. Kellemes hangulatú beszélgetésekkel és közös énekléssel zártuk az estét.

A nyár is igazán mozgalmas volt.

Júniusban az Együtt Hidegkútért Egyesületet támogattuk azzal, hogy a falunapra bérelt népi játékok bérlési költségét átvállaltuk. A délelőtti folyamán a gyerekek és a szülők hagyományos népi játékokkal ismerkedhettek meg, melyek mindegyike kipróbálható volt, felidézve sváb felmenőink játékait, és igazán remek ügyességi feladatok is vártak rájuk, az aprótalpúak pedig a szintén régmúltat idéző kosárhintával „róhatták” a köröket.

Az Együtt Hidegkútért Egyesület a győri Széchenyi István Egyetemmel együttműködve idén is megszervezte Hidegúton a sváb népi építészeti felmérő tábort, melyet idén is támogattunk. A tábor keretein belül 8-10 helyi védett hidegkúti porta került teljes felmérésre és dokumentálásra. Emellett még kisebb, értékes részleteket is dokumentáltak. Napközben felmérési munkák zajlottak, esténként szakmai előadásokat tartottak meghívott szakemberekkel, és egy településképi sétára is sor került, szakmai idegenvezetéssel. Fontosnak tartjuk a település építészeti értékeinek megőrzését, azok védelmét. Megvalósításának fontos állomása lehet a településen azon épületek, porták teljes felmérése, dokumentálása, melyek a faluban egyedülálló módon őrzik a betelepült sváb ősök építkezési kultúráját. Az így elkészített dokumentumok bekerülnek Hidegkút Község értéktárába.

Az Együtt Hidegkútért Egyesülettel egész évben egymást támogatva kölcsönösen részt veszünk egymás rendezvényein, keressük a kapcsolódásokat, hogy programjainkkal a nemzetiségi gyökerekkel nem rendelkező fiatalok és a faluba látogatók is megismerjék a falu múltját, a sváb ősök szokásait, a településre jellemző nemzetiségi értékeket, továbbá kulturális élményekkel gazdagodjanak, kikapcsolódjanak.

A környező svábok lakta települések német nemzetiségi önkormányzataival is folyamatosan kapcsolatban vagyunk, látogatjuk egymás rendezvényeit, ünnepeit.

Még év elején, február 10-én a tótvázsonyi Német Nemzetiségi Önkormányzat meghívására részt vettünk a kitelepítési megemlékezésükön, melyen az 1948. február 10-én elűzött hidegkúti és tótvázsonyi svábokra, házuktól és hazájuktól való megfosztásukra emlékeztünk. A megemlékezés a templomkertben ünnepi beszéddel és koszorúzással kezdődött, majd a Kultúrházban a Tótvázsonyi Kórus megható, alkalomhoz illő dalai után Márkusné Vörös Hajnalka főlevéltáros élő történelemórát tartott. A korabeli filmhíradó kockáit elemezte és hasonlította össze a valóságban megtörtént eseményekkel. Az érdekesítő másfél órás előadás alatt újra átéltük és szomorúan emlékeztünk a történelem igazságtalanságára, őseink hanyatttört sorsára. Az előadás után „A mi svábok mindig jó magyarok voltunk” című film vetítésére került sor.

Július 15-re a vöröstói Német Nemzetiségi Önkormányzattól kaptunk meghívást, hogy velük ünnepeljük a vöröstói svábok 300. évét. A program egy lakodalmas műsorral kezdődött – a korhű ruhába öltözött ifjú pár és a násznép a hagyományos kikérő után harmonikaszóval vonult végig a falu egyetlen utcáján a templomba, ahol Pál Zoltán Atya német miséjét hallgattuk meg.

Nyáron újjáalakult a Hidegkúti Dalkör, hogy őrizze a sváb hagyományt, megszólaltassák az őseink által is énekelt dallamokat. A dalkör magját a Borsos Dominika vezette Hidegkúti Ifjúsági Énekkar adta, és hozzájuk csatlakoztak „régimotorosok” és lelkes „újjoncok”, ezzel újjáélesztve az egykori Kühle Quelle Dalkört. Július utolsó hétvégéjére meghívást kapott a Lókúti Német Nemzetiségi Önkormányzattól mind a Hidegkúti Német Nemzetiségi Önkormányzat testülete, mind a Hidegkúti Dalkör a Bakonyi Svábok Kerekasztala – Hazaváró ünnepére. A rendezvényre való ellátogatáshoz buszt béreltünk mind magunk, mind a dalkör számára, valamint az egyik dalkörtag számára fehér blúzt varrattunk. Lókúton ízletes ebéddel, finom süteményekkel és frissítőkkel vártak minket, majd a falu utcáit járva kisvonattal az ünnepség helyszínére „robogtunk”, természetesen népszerű énekeket dalolva, ezzel is ráhangolódva a Hidegkúti Dalkör első fellépésére. A magyar és a magyarországi németek himnuszának elhangzása után a Hidegkúti Dalkör kezdte meg az előadók sorát. A lassabb hangvételi daloktól és keringőktől jutottak el a gyorsabb tempójú, vidámabb énekekig – dalsokrukat a közönség vastapssal jutalmazta. A hidegkúti „küldöttség” fellépését Schmidt Zoltán különleges harmonikaszólója koronázta meg, szintén nagy sikert aratva a közönség köreiből. Az előadók sorát a Zirci Kórus és a Hárskúti Hársfa Német Nemzetiségi Egyesület Dalköre folytatta, majd a lókúti gyerekek néptánca következett, végül a Lókúti Szent Mihály Kórus zárta a műsort. Az est további részében a Városlódi Pergő-Rozmaring Táncegyüttes lépett színpadra, táncszízzel is szórakoztatva a közönséget. A Bakonyi Svábok Kerekasztalától idézve: „Büszkék vagyunk a gyökereinkre, és hogy vannak friss ágaink, sokszínű, pezsgő közösségeink.” Mi pedig arra vagyunk büszkék, hogy a Hidegkúti Dalkör ismét egyik fontos nemzetiségi „születés” jelentheti Hidegkút történetének. „A hagyományt nem ápolni kell, hisz nem beteg. Nem őrizni kell, mert nem rab. Hagyományaink csak akkor maradhatnak meg, ha megéljük őket!” /Sebő Ferenc/

Ideig más nagy rendezvényünk az augusztus 26-án megrendezésre került Német Nemzetiségi Nap volt. Tavaly ősszel Hidegkút testvértelepülése, Deutsch Kaltenbrunn néhány fős küldöttsége, polgármesterasszonyuk, Andrea Reichl és a volt jegyzőjük a feleségével látogatást tettek egy önkormányzati rendezvényen. A közös találkozó során született meg annak gondolata, hogy Hidegkút Község Önkormányzatával és az Együtt Hidegkúttal Egyesülettel együttműködve, velük közös szervezésben idén nyáron egy német nemzetiségi nap keretében nagyobb létszámban is vendégül lássuk testvértelepülésünk küldöttségét. Ezek a találkozások kiváló alkalmak arra, hogy megerősítsük osztrák testvértelepülési kapcsolatunkat, ezzel is ápoljuk Hidegkút nemzetiségi múltját, újabb kapcsolódásokat találjunk a nemzetiségi tudat megőrzéséhez. A mielőbbi viszontlátás reményében köszöntünk el akkor egymástól. Meghívásunkra augusztusban Deutsch Kaltenbrunnból 49 fő érkezett, akik először Tihanyba kirándultak, a Bencés Apátságban tettek látogatást, német nyelvű idegenvezetéssel. Az osztrák küldöttség 13 órakor érkezett meg Hidegkútra. Ízletes szendvicsekkel, süteményekkel, hűsítő gyümölcstálakkal és frissítő italokkal fogadtuk őket. A 15 órakor kezdődő nemzetiségi műsort osztrák vendégeink köszöntésével nyitottuk meg, átadva ajándékainkat testvértelepülésünk polgármesterasszonyának. Az osztrák delegáció egy fa kültéri kiülő szettel (két pad asztallal) lepte meg a hidegkútiakat, fémtábláskán jelezve a két település partnerkapcsolatát. Elsőként a Holczinger-Molnár Duó szórakoztatta a közönséget, akik vidám előadásuk során szülőfalvaikban összegyűjtött, bakonyi és tótvázsonyi német nemzetiségi népdalokat adtak elő, arcokra mosolyt csaló prózai megszólalások mellett. A dalokat bakonyi német dialektusban Holczinger Szandra adta elő, akit Molnár Mariann harmonikán kísért. Hidegkúton nagyon sok tehetséges ifjú zenész cseperedik, sváb zenei repertoárjukkal ők is hozzájárulnak a nemzetiségi múlt, a hagyományok ápolásához, a helyi rendezvényeken is mindig szívesen lépnek fel. Közülük ezúttal két profi harmonikás mutatkozott be osztrák vendégeink előtt is: Schalbert Evelin és Schmidt Zoltán, akik 9 éve tanulnak harmonikázni, jelenleg a székesfehérvári Hermann László Zeneművészeti Szakgimnázium klasszikus harmonika tanszakos tanulói. A frissen alakult Hidegkúti Dalkör nagy szeretettel és lelkesedéssel készült a nemzetiségi napra is sváb és magyar énekekből álló dalsokrukkal. Az énekkart Borsos Dominika készítette fel és kísérte harmonikán. A műsor zárásaként a Városlódi Pergő-Rozmaring Táncegyüttes lépett színpadra. A táncegyüttes a megalakulása óta a magyarországi német nemzetiségi kultúra ápolásával, elsajátításával

foglalkozik. 2020 júliusában a magyar- és a magyarországi német nemzetiségi tánckultúra magas szintű elsajátításáért, bemutatásáért és megőrzéséért a városi Pergő-Rozmaring Táncegyüttes a Veszprém Megyei Értéktár része lett. A táncegyüttes oktatói, Petres Ákos és Petresné Reiter Andrea végül táncházra invitálta a közönséget – néhány lelkes osztrák vendégünk is nagy örömmel sajátított el jellegzetes tánclépéseket. A nap zárásaként vacsorára ricsát (jellegzetes hidegkúti sváb egytálétel) szolgáltunk fel. A vacsora után rétesekkel és sós ropogtatnivalókkal kínáltuk a jelenlévőket. Osztrák vendégeink nagyon jól érezték magukat, igazán kellemes hangulatban telt a délután. Jövőre ők várják a magyarországi hidegkútiakat.

Az idei ősz csendesebben telt.

November 4-én tartotta éves közmeghallgatását a Veszprém Vármegyei Német Önkormányzat, ezt követően Ritter Imre parlamenti német nemzetiségi képviselő „fogadóórája” következett, majd sor került annak az emlékműnek a felavatására, mely őseink 300 éves betelepülése és 75 éves elűzetése alkalmából készült. Az emlékmű megvalósítását anyagilag támogattuk. Az emlékművet a Deutsches Haus udvarán avatták fel és szentelték meg ének- és harmonikaszó mellett. A 300. emlékév tiszteletére emelt tábla arra is emlékeztet, hogy a történelem viharai mindig helyt álltunk, meg tudtunk újulni, és így lesz ez a jövőben is. Az emlékművet Ritter Imre, a magyarországi németek parlamenti képviselője avatta fel. Az izgalmas történelmi visszaemlékezések mellett a képviselő hangsúlyozta: a mi felelőségünk az, hogy életben tartsuk őseink emlékét, hogy újabb háromszáz év elteltével is legyenek, akik büszkék lehetnek sváb hagyományaikra. Heilig Ferenc, a Veszprém Vármegyei Német Önkormányzat elnöke rámutatott arra, hogy a tavaly felújított Deutsches Haus annak idején Frank Jakab városi szabómester és kelmekereskedő tulajdona volt, az ő unokáitól vásárolta meg az épületet 1998-ban a Magyarországi Németek Országos Önkormányzata. A ház felújításában a SzínvonalDekor Kft. is részt vett, az ő minőségi munkájukat látva született meg az elképzelés, hogy az emlékmű elkészítésével is őket bízzák meg.

Gyorsan beköszöntött a tél, az adventi időszak.

Az adventi várakozás jegyében természetesen most is támogattuk anyagilag a faluban élő gyermekek számára a Mikulás-csomagok beszerzését, megtöltését.

Hidegkúton idén három adventi vasárnapon, az Együtt Hidegkútért Egyesület szervezésében, különböző események keretében került meggyújtásra az adventi koszorú aktuális gyertyája. Az ünnepi műsor-sorozatot a veszprémi OPUS Énekegyüttes nyitotta meg – A 13 állandó tagot számláló kamaraegyüttes repertoárja kiterjed az egyházi és világi kórusirodalomra, az ehhez kapcsolódó kamarazeneire, a reneszánsz madrigáloktól és motettáktól kezdve a XX. századi és modern művekig. A hangverseny fellépéseken túl az OPUS misszióknak tekinti a tradicionális egyházzene legmagasabb művészi szinten történő megformálását liturgiai keretek között is. Az együttes Veszprém megyében, a régióban (Bakony, Balaton-felvidék) a vokális kamarazene minőségi megformálásában kiemelt szerepet tölt be, iránymutatóként a hasonló formációk, énekkarok, énekegyüttesek és a közönség számára. A koncert megvalósulását jelentős anyagi hozzájárulással támogattuk. A koncert után Pius Atya megáldotta a betlehemet, majd meggyújtottuk az első gyertyát a falu adventi koszorúján.

Advent második vasárnapján a hidegkúti Christkindl csoport magyar és német nyelvű énekeit hallgathattuk meg csengőszó kíséretében, a falu karácsonyfája „árnyékában”. A műsort követően adventi forgatag vette kezdetét a Kultúrházban, melynek lebonyolításában szintén részt vettünk.

Advent harmadik vasárnapján került sor a hagyományos karácsonyi ünnepi műsorra, melyen szintén aktív részvétellel, valamint versekkel, énekszóval vártuk közösen karácsony csodáját, teázással, forralt borozással, beszélgetéssel zárva az öröm vasárnapját.

Fontosnak tartjuk az ilyen és ehhez hasonló eseményeken való részvételt, hiszen egyrészt mint német nemzetiségi önkormányzat jelen vagyunk a falu által szervezett rendezvényeken, azokat anyagilag és aktív részvétellel is támogatjuk, másrészt sváb ősaink is mélyen vallásosak voltak, az adventi időszak az ő életükben is meghatározó volt, az adventi koszorú és a karácsonyfa az ő karácsonyi ünnepeiknek is a szerves része volt. Az adventi gyertyagyújtásokon való részvétellel is sváb elődeink hagyományai, sváb múltunk kincsei előtt tisztelgünk.

A Chriskindl kiállítási anyagunk egy részét (két roll-up) a karácsony előtti napokban kiállítottuk a nyáron megszüpült, fotó- és helytörténeti tárlatként funkcionáló buszmegállóteremben, hogy a falu lakói is megtekinthessék, felidézhessek sváb ősaink egyik nemes, máig élő, generációról generációra szálló hagyományát.

Az idei dolgozó évünket a december 15-17. között Városlődön, az Iglauer Parkban, Kiss Mónika ügyvezető és stábjának szervezésében megrendezésre került Christkindl Fest rendezvényén való részvétellel zártuk. A találkozó első napján kerekasztal-beszélgetésen vettünk részt, melyre a hidegkúti Christkindl csoport vezetője, felkészítője, Schmidt Viktória is velünk tartott. Szakemberek társaságában a szokás eredetével ismerkedhettünk meg, majd a résztvevők személyes beszámolókkal, visszaemlékezésekkel, a betanításhoz vagy éppen a készülődéshez kapcsolódó emlékekkel, „kulisszatitkokkal” ismertették meg a közönséget. Igazán jó érzéssel töltött el minket, hogy sok megyei faluban elevenen él ez a sváb ünnepi tradíció, melyet Hidegkúton is az aktív szereplők mellett számos kiadvány, tárgyi emlék, fotó, kiállítási anyag őriz. A „Christkindl Spiel karácsonyi énekes népszokás a Bakony és a Balaton-felvidék németek lakta falvaiban” című elem 2021-ben felvételt nyert az UNESCO Szellemi Kulturális Örökség Nemzeti Jegyzékébe. A szombati megnyitón többek között Csonka-Takács Eszter, az UNESCO Magyar Nemzeti Bizottság Szellemi Kulturális Örökség Szakbizottságának elnöke is méltatta ezt a sokszínű hagyományt, tiszteletét fejezte ki a betanítók és a ruhákat varró felnőttek, valamint a december 24-én reggeltől késő estig házról házra járó gyermekcsoportok felé. Mesebeli környezetben, karácsonyra hangoló miliőben került sor a találkozóra. A résztvevő települések egy-egy „erdei házikót” kaptak, melyben összeállítottuk a saját Christkindl-kiállításunkat. A saját kiállítási anyagunk részei: egy női és egy férfi (életnagyságú) bábu hagyományos hidegkúti Christkindl-viseletbe öltöztetve, kb. 50 cm-es bababábu hagyományos hidegkúti Christkindl-viseletbe öltöztetve, továbbá kiegészítők (bölcső, csengő, eredeti fejdísz), korabeli fotók, valamint két roll-up. Az érdeklődők, a vendégek a „kis házikókba” betérve megtekinthették az adott település Christkindl-kiállítását. Ismét egy kiváló alkalom volt arra, hogy rendhagyó környezetben és formában a szomszédos sváb falvak Christkindl viseleteivel, kiegészítőivel közelebbről is megismerkedjünk. Délután a „hidegkúti házikó” előtt a hidegkúti Christkindl csapat előadta német karácsonyi dalokból álló műsorát a „ház lakói” és az érdeklődők számára. Mi magunk hagyományos hidegkúti sváb népviseletbe öltöztünk, és így fogadtuk a Christkindl-eket a „házunk” előtt. Ezt követően egy profi stáb (az Örökségek útján Skanzen filmsorozat stábjának) is felvételt készített róluk egyedi, autentikus környezetben, előadva, leutánozva azokat a mozzanatokat, melyekre Szenteste napján is sor kerül, amikor házról házra végigjárják kis falunkat. A felvételek átadásra kerülnek minden település számára, továbbá imázsfilm is készül, hogy még szélesebb körben megismertessék a „Christkindl Spiel” karácsonyi énekes népszokást.

Német Nemzetiségi Önkormányzat képviselői

Hidegkút, 2023. december 19.